

# 金融润沃土 乡村产业兴

### -梁村镇巧借金融杠杆助力乡村振兴

#### ■ 本报通讯员 刘伟

今年以来,高唐县梁村镇紧紧围 绕"鲁担惠农贷""齐鲁富民贷"等惠 农政策,不断探索创新,主动担当作 为,巧用"金融贷"杠杆,激活乡村振 兴新引擎,为农业生产经营提供资金 保障,为产业振兴发展注入"一江春 水"。目前,已累计使用资金6623.56 万元,帮扶合作社及群众322户,位

#### 思路谋划有动力

梁村镇持续深化做好"金融贷" 政策"宣、用、管"三结合文章,保障政 策资金宣传下去、贷得下来、管理得 好、使用方便。

注重政策宣传,加大对接培训力 度。该镇党委、政府第一时间与农担 公司、农业银行、工商银行、农商银行 等沟通协调,共召开对接会、培训会 12次。注重顶层设计,做好服务保 障。为保障资金安全、使用便捷,该 镇成立梁村镇伴农乡村服务平台公 司,设立专门财务,聘用专业财务人 员,建立三方共管账户,加强了资金 的监管与使用。与裕农公司合作,发 展数字农业。

#### 聚焦主题,突出重点 线上线下同发力

"利息少了,我们省钱又省心。"

为加大"金融贷"宣传力度,该

该镇畜牧养殖户朱金海说,今年5 月,他通过"鲁担惠农贷"获批183万 元贷款,扩大了自己的养殖规模。与 他一样获批贷款的,还有该镇畜牧养 殖户李志国、王建。

镇充分利用村内"大喇叭""村村 响",通过镇工作学习交流微信群、 各村微信群推送"金融贷"惠农政策 2000余条,线上解决农户疑惑问题 300余个,拍摄视频12条,让更多群 众足不出村即可了解相关政策。同 时,该镇结合实际,召开梁村镇"鲁 担惠农贷""齐鲁富民贷"产品集中 推介会6次,专题政策培训"小灶"26 次,送政策上门45次,对84个村党 支部领办合作社、种养大户、个体工 商户等农业适度规模经营主体开展 集中、分散式专项业务指导400余 次。积极对接农户需求,详细解答 政策1200余人次。通过张贴宣传海 报、发放明白纸、宣传页5000余份, 广泛宣传"金融贷"政策特点、优 势。定期对所有包村干部、村党支 部书记、村会计进行专题培训,使其 对"金融贷"政策了然于心,能够及 时解答群众疑问,切实提高政策知

#### 擂台比武,精准对接

部门联动有活力

"我村党支部领办的恒银农业 综合服务农民专业合作社也在'鲁 担惠农贷-强村贷'的支持下,获贷 款160万元,托管土地1200余亩,托 管规模不断发展壮大。正是有了 '强村贷'资金支持,我们预先支付 了土地托管保底费用,给老百姓吃 上了定心丸。"梁村镇刘百户村党 支部书记刘冬冬在"擂台比武"时

为激发村级干事创业积极性,该 镇大力开展村党组织书记鲁担惠农 贷暨齐鲁富民贷"擂台比武"活动。 各参赛党组织书记轮番上阵,围绕 "金融贷"主题,交流经验、心得,把成 绩"晒出来",把亮点"摆出来",共召 开"擂台比武"10场次,在"擂台比武" 中见真章、亮实招。同时,建立了村 党支部"摘星夺旗亮牌"制度,激励先 进,倒逼后进。通过一系列举措,比 出了勇于争先的火药味、比出了干事 创业的精气神,让大家在亮成绩中加 压奋进、激昂斗志。

目前,该镇"鲁担惠农贷"共有用 户54户,累计放款2959.1万元;"齐 鲁富民贷"共有用户268户,累计放 款3664.46万元。该镇对辖区内的脱 贫户进行摸底调查,对有想法、有劳 动能力,但又缺少资金支持的5户脱 贫户申请20万元免息小额信贷,帮 助其致富增收。该镇琉璃庙村使用 "鲁担惠农贷"14万元,流转和托管土 地 120.9 亩,通过"合作社+种植大 户+农户"模式运行,在30余亩闲置 土地和宅基地上种植果树,实现村集 体增收4万余元。前王、后赵、穆庄、 王屯、小杨、梁村等6个村使用"鲁担 惠农贷"81.6万元,与全国农服机构 金丰公社合作,按照"保底1000元+ 农户40%、金丰公社20%、小社长 25%、村集体15%"的分红模式,共托 管土地1167亩。5月24日,省农担公 司第一党支部与刘百户村党支部结 成了"党建共建,促集体增收"共富帮

该镇将以党支部领办合作社、为 农服务中心建设为依托,将"金融贷" 与"乡村振兴示范片区"建设紧密融 合,抢抓普惠金融政策红利,打通金 融服务"最后一公里",为乡村产业振 兴注人金融"活水",让"惠民贷"真正 起到"带民富"作用。



6月23日,东昌府区梁水镇邢屯村,李艳在自己的生态养鸡场给群鸡投放谷物饲料。去年,她承包了邢屯村马颊河畔20亩低洼、盐碱土地,建起了 生态养鸡场,采取"林间养鸡、鸡粪壮林"养殖模式,饲养的生态鸡肉质紧实,味道鲜美,营养价值高,备受消费者喜爱。今年以来,东昌府区利用辖区经 济林资源,引进优良品种,规范化开展绿色生态林下养殖畜禽,产品走俏市场,走出一条增收致富新路子。 ■ 本报通讯员 张振祥 李贵金

## **自**乡情*速递*

#### 新华路街道

## 拧紧夏季燃气"安全阀"

本报讯(记者 夏旭光)6月25日 上午,临清市新华路街道安全检查员 张旭清来到朱杨乔村村民朱秀云家里 检查瓶装液化气。

为强化燃气安全,消除安全隐患, 近期,新华路街道组织各村、社区和小 区网格员开展了瓶装液化气安全专项 整治行动。

"这次检查目的是全面排查整治 液化气使用的安全隐患,坚决守好燃 气安全防线,切实保障辖区居民生命 财产安全。"该街道党工委副书记王冰 介绍,本次行动按"不漏一户、不漏一 瓶"的要求,重点对辖区饭店、烧烤、小 吃店等经营性液化气使用业户进行网 格化、地毯式、全覆盖摸排检查,同步 检查超市、网吧、台球厅等工商业户生

活自用的液化气罐灶,并对是否安装 燃气泄漏报警器、报警仪与自闭阀是 否联动、安装位置是否正确等关键信 息进行逐一拍照,逐户形成排查整治 工作台账。同时,发放燃气安全明白 纸,针对检查过程中发现的问题,当场 进行整改,不能立即整改的,督促相关 负责人限期落实整改。

燃气安全无小事。"我们充分发挥 网格员作用,加大对辖区各行各业瓶 装液化石油气经营、使用、储存场所的 检查力度,对存在的问题进行'回头看 ',严格督促相关责任人整改到位。同 时,深入村街开展宣传检查,坚决遏制 燃气安全事故发生,为辖区群众营造 安全的生活环境。"该街道办事处主任 姚强说。

### 高庙王镇

### "线上+线下"赋能优势产业

本报讯(通讯员 李成新)"今年 以来,我们坚持以党建为引领,全面部 署、统筹推进巩固拓展脱贫攻坚成果, 扎实开展人居环境整治工作,打造优 势亮点产业,为全面实现乡村振兴汇 聚磅礴力量。"6月26日,阳谷县高庙王 镇党委副书记俞丽娟说。

高庙王镇通过健全完善村党支部 书记定期评估、动态调整机制,激发党 支部书记"领头雁"作用,打造德才兼 备、人岗匹配的村级党员干部队伍。建 立健全考核长效机制,将巩固拓展脱贫 攻坚成果、提高人居环境水平纳入各村 年度目标考核,与各村绩效考核直接挂 钩。自巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村

振兴有效衔接工作开展以来,高庙王镇 共投入整合涉农资金550万元,分别用 于全镇18个村的乡村振兴衔接项目建 设,修建村内道路、下水道,硬化路面, 解决了群众出行难、排水难的问题,切 实提高了群众的满意度。

高庙王镇将朝天椒产业、鲁西黑 头羊产业纳入2023年度全面深化改革 重点项目,着力打造"江北第一辣"和 "山东第一羊"特色品牌。推进农村电 商平台建设,截至目前,全镇设立电子 商务服务站点3处,推动玻璃制品、朝 天椒、黑头羊等镇域优势产业"线上线 下"融合发展,通过打造亮点优势产 业,为实现乡村振兴提供产业支撑。

## "清风联络站"里话清廉

本报讯(通讯员 邢禄昌)"看完 警示教育片,我才认识到土地征收涉 及集体的,程序必须严格;涉及户家的 资金,必须第一时间发放,容不得一点 马虎。"6月19日,在茌平区菜屯镇纪委 在双河新村"清风联络站"开展的高速 征地专题廉政教育课上,伦徐网格村 党支部书记高振岗说。

群众利益无小事,一枝一叶总关 情。据了解,济临高速(茌平段)途经 菜屯镇11个网格村,涉及菜屯境内 8.05公里。为了切实保障群众利益,避 免征迁工作中优亲厚友、损公肥私等。委书记李锐说。

违纪违法行为出现,该镇纪委将关口 前移,组织了这次集体廉政谈话,通过 征集梳理廉洁风险点、观看警示教育 片、现场交流等形式,引导相关党员干 部把纪律挺在前面,以清廉务实担当 的作风,开展好辖区高速征迁工作。

"为了推动新村'小微权力'规范 运行,菜屯镇在4个新村全部建起'清 风联络站',在倾听群众意见建议、化 解矛盾纠纷、监督新村干部等方面发 挥了积极作用,打通了全面从严治党 向基层延伸的'最后一公里'。"该镇纪

### 十五里园镇

### 全面提升农村人居环境

本报讯(通讯员 程超)"人居环 境整治工作让我看到了村干部、党员 的带头示范作用和团结力量,现在村 里处处干净整洁,看着别提多舒心 了!"6月26日,阳谷县十五里园镇火炮 王村党支部书记王俊立开心地说。

6月份以来,十五里园镇集中开展 农村人居环境综合整治活动,积极组 织党员、新时代文明实践志愿者、群众 等各方力量参与到人居环境整治工作 中来,形成干群合力,对各村主干道 路、公共场所的生活垃圾全面清理,并

动员大家身体力行对房前屋后进行大 整治、大清理、大扫除,为创建干净整 洁的卫生环境出一份力,逐步形成保 护环境、爱护环境共管共享的良好氛

十五里园镇将聚焦农村人居环境 整治重点任务,确保人居环境综合整 治工作力度不减、劲头不松、标准不 降,持续创建干净、整洁、优美的生活 环境,使全镇人居环境得到明显改善, 不断增强群众的幸福感和获得感,为 乡村振兴工作打下坚实基础。

